



**ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ  
„СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“  
ЮРИДИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ**

---

**ДОКЛАД**  
**на проф. д-юн Георги Митов**  
**за състоянието и развитието на Юридическия факултет на**  
**Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“**  
**за периода от юли 2023 г. до юни 2024 г.**

Уважаеми членове на Общото събрание,

Представям на вашето внимание Доклад за състоянието и развитието на Юридическия факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ за периода от юли 2023 г. до юни 2024 г.

## **I. МЯСТО В РЕЙТИНГОВАТА СИСТЕМА**

Рейтинговата система на висшите училища в България сравнява 51 висши училища, предлагащи обучение по образователни програми в 51 професионални направления.

Юридическият факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ заема в професионалното направление 3.6. Право едно от челните места в тази класация сред юридическите факултета.

През 2023 г. Юридическият факултет на Великотърновския университет заема четвърто място с 53 точки (заедно с Юридическите факултети на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ и на Варненския свободен университет „Черноризец Храбър“), с една позиция по-напред в сравнение с 2022 г. Преди нас са Юридическите факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ с 64 точки, на Университета за национално и световно стопанство с 55 точки и на Нов български университет с 54 точки.

За сравнение през 2022 г. Юридическият факултет на Великотърновския университет е заемал пето място с 49 точки. Сега по предната позиция на факултета е свързана и с увеличаване на точките. Съпоставянето в класирането показва, че с изключение на Юридическия факултет на Софийския университет, който е водещ в рейтинговата система

(с 64 точки), разликата с Юридическите факултети на Университета за национално и световно стопанство (с 55 точки) и на Нов български университет (с 54 точки), е минимална и е относима към другите факултети със сходен академичен състав и брой студенти.

Анализът на класирането по отделните индикатори сочи по-ниски резултати в сравнение с другите факултети по оборудване и стопански инвентар, учебна среда, ексклузивност на преподавателския състав, международна мобилност, научна продукция – брой статии и монографии, цитируемост и висока безработица сред завършилите. За някои от показателите имаме по-високи стойности – програмна и институционална акредитация, библиотечен фонд, доклади от конференции, акредитирани докторски програми и други.

Смятам, че резултати от рейтинговата система са обективни и въз основа техния анализ можем и за в бъдеще да развиваме дейността си така, че да се запазим тенденцията за челно класиране в рейтинговата система като обща оценка и по отделните критерии. Необходимо е по-голяма активност от академичния състав в областите, в които показваме по ниски резултати.

На заседание на Факултетния съвет от 15.01.2024 г. е приет Доклад за статуса на професионално направление 3.6 Право във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ в изданието на Рейтинговата система на висшите училища в България за 2023 г. и мерките за оптимизиране на стойностите по рейтинговите индикатори.

## **II. ДЕЙНОСТИ ПО АКРЕДИТАЦИЯ**

При програмната акредитация на специалността от регулираните професии „Право“ през 2019 г. Юридическият факултет на Великотърновския университет получи оценка 9.28 за период от 6 години – до 25.10.2024 г., с капацитет 1 300 магистри.

Предстои нова програмна акредитация на Факултета и в ход е подготовката на пакета документи във връзка с това. С Решение на Факултетния съвет от 06.12.2023 г. е разкрита процедура по програмна акредитация на специалност от регулираните професии „Право“, и е определена комисия за разработване и подготовка на документите по програмната акредитация в състав: председател – доц. д-р Йордан Стефанов Баланов и членове – гл. ас. д-р Борислав Спиридонов Борисов, гл. ас. д-р Милка Любомирова Ламбева-Стефанова, гл. ас. д-р Илмира Мирославова Илиева, гл. ас. д-р Таня Христова Карагъзова-Кацанска, ас. Румен Георгиев Антонов и ас. Вълчо Анчев Анчев.

С Решение на Факултетния съвет от 06.12.2023 г. е разкрита процедура по програмна акредитация на всичките единадесет докторски програми – по „Административно право и административен процес“, „История на правото“, „Конституционно право“, „Международно право и международни отношения“, „Теория на държавата и правото“, „Финансово право“, „Наказателно право“, „Наказателно процесуално право“, „Гражданско и семейно право“, „Гражданско процесуално право“ и „Трудово право и обществено осигуряване“ и бяха определяни комисии за разработване на документацията, съгласно критериите на НАОА.

С Решение на Акредитационния съвет на НАОА е дадена програмна акредитация на докторска програма „Административно право и административен процес“ на основание обща оценка 8.92 (осем цяло и деветдесет и две стотни), на докторска програма „Наказателно процесуално право (Наказателен процес)“ на основание обща оценка 8,90 (осем цяло и деветдесет стотни) и на докторска програма „Международно право и международни отношения“ на основание обща оценка 8,89 (осем цяло и осемдесети девет стотни). С Решение на Факултетния съвет от 15.01.2024 г. е предложено на Академичния съвет на Великотърновския университет да бъде заявена акредитация по тези докторски програми едновременно с

акредитацията на специалност от регулираните професии „Право“, като със заявлението да се декларира, че желаем да ползваме получената оценка от Акредитационния съвет на НАОА.

С Решение на Акредитационния съвет на НАОА е дадена програмна акредитация на докторска програма „Трудово и осигурително право“ на основание обща оценка 8.52 (осем цяло и петдесет и две стотни), като с Решение на Факултетния съвет от 11.03.2024 г. е предложено на Академичния съвет на Великотърновския университет да бъде заявена акредитация по тази докторска програма едновременно с акредитацията на специалност от регулираните професии „Право“, като със заявлението да се декларира, че желаем да ползваме получената оценка от Акредитационния съвет на НАОА.

### **III. КОНКУРСИ ЗА НАУЧНИ СТЕПЕНИ И АКАДЕМИЧНИ ДЛЪЖНОСТИ**

#### **1. Развитието на академичния състав на факултета**

В началото на отчетния период – към 01.06.2023 г., академичният състав вече наброява 44 преподаватели (10 професори, 11 доцента, 13 главни асистента и 10 асистента) и 2 служители.

Проведени са два конкурса за главен асистент – по Наказателно право, в който участва ас. д-р Таня Христова Карагьозова – Кацанска и бе избрана и зае академичната длъжност „главен асистент“ в катедра „Наказателноправни науки“, и по Международно публично право и Право на Европейския съюз, в който участва ас. д-р Илиян Боянов Байчев и бе избран и зае академичната длъжност „главен асистент“ в катедра „Публичноправни науки“.

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент“ в катедра „Публичноправни науки“, професионално направление 3.6 Право (Конституционно право) бе спечелен от гл. ас. д-р Христо Орманджиев.

Към 01.06.2024 г., академичният състав наброява 42 преподаватели (8 професори, 14 доцента, 13 главни асистента и 7 асистента) и 2 служители. Намалването на състава е с оглед на пенсиониране (проф. д-р Анелия Мингова) и напускане (доц. д-р Нина Гевренова) на колеги.

Отново следва да се подчертае, че с оглед на предстоящата през 2025 г. акредитация на факултета е необходимо провеждане на конкурси за нови академични длъжности – основно за хабилитации като доценти на главните асистенти, доктори по право.

## **2. Получените научни степени**

В отчетния период са получени следните научни степени:

доктор на науките – 1 брой,

доктор (защитили) – 2 броя.

В процедура по публична защита на докторска степен (насрочена публична защита) – 2 броя.

За периода са зачислени докторанти – 8 броя.

За отчетната година е проведена процедура за придобиване на научна степен доктор на науките на проф. д-р Георги Георгиев Димитров.

През отчетния период защитиха успешно докторантите, както следва:

1. Ивайло Банков Донев с тема на дисертационен труд „Настаняване на дете извън семейството по реда на Закона за закрила на детето“ и

2. Мирена Константинова Пенчева – докторска програма Наказателно процесуално право, самостоятелна форма на обучение с научен ръководител: доц. д-р Иван Петров Видолов.

Предстоящи публични защити са на Светослав Мишев с дата на публична защита на 27.06.2024 г. и Атанаска Георгиева Петкова, с дата на публична защита на 20.06.2024 г.

За отчетния период бяха зачислени докторанти, както следва:

1. Сиана Атанасова Симеонова – Тодорова с тема „Упражняване на родителски права“ с научен ръководител чл. – кор. проф. дн Иван Русчев Русчев;

2. Красимир Красимиров Влахов с тема „Ограниченото въззивно обжалване в българския граждански процес“ с научен ръководител доц. д-р Камелия Николаева Цолова;

3. Пенка Добромирова Димитрова с тема „Специална закрила на труда на непълнолетните работници и служители“ с научен ръководител доц. д-р Нина Милкова Гевренова;

4. Константин Александров Йорданов с тема „Международен режим на оръжията за масово поразяване“ с научен ръководител доц. д-р Мариета Христова Рабохчийска;

5. Светомир Янков Костов с тема: „Международноправна уредба на инвестиционните спорове“ с научен ръководител доц. д-р Мариета Христова Рабохчийска;

6. Надежда Иванова Чавдарова с тема „Солидарна отговорност във финансовото право“ с научен ръководител проф. д-р Сашо Георгиев Пенев;

7. Маргарита Илиева Николова с тема „Влиянието на генералните адвокати върху решенията на Съда на Европейския съюз“ с научен ръководител доц. д-р Станислав Кръстев Костов и

8. Златимир Драгомиров Николов с тема „Ревизионното начало в наказателното производство“ с научен ръководител проф. дн Георги Иванов Митов.

#### **IV. ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ (участия на преподавателите в проекти)**

През отчетния период, за съжаление, има само един реализиран проект с участието на представители на факултета.

Членовете на катедра „Частноправни науки“ изпълняват проекта „Съдебната медиация – възможности, предизвикателства и перспективи“. Проектът е продължение на предходен двугодишен проект „Съвременното място и роля на алтернативните способи за разрешаване на спорове – между традицията и актуалната правна уредба в България и държавите-членки на Европейския съюз“.

## **V. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ**

### **1. Прием на нови студенти**

За учебната 2023/2024 г. са приети:

- редовна форма на обучение – по държавна поръчка – 83 студенти, а в платена форма – 4 студента и
- задочна форма на обучение – само платена форма – 77 студенти.

Общият брой на приетите студенти в специалност „Право“, първи курс, редовна и задочна форма на обучение възлиза е 164 студенти.

И през тази година, следва да се отбележи, че традиционно във Факултета няма незаети места по план-приема и специалността „Право“ във Великотърновския университет продължава да се ползва със значителен интерес от страна на кандидат-студентите.

### **2. Изпълнение на годишния хорариум по индивидуален възлагателен план**

Всички преподаватели от факултета изпълняват годишната натовареност от 360 часа. Наблюдава се тенденция на увеличаване на наднормените часове при някои колеги, но за съжаление тези часове са недостатъчни за откриване на процедури за нови академични длъжности.



### **3. Разработване на нови учебните програми, лекционни курсове и учебни ресурси и актуализиране на действащите**

Приоритет в дейността на факултета бе разработването на учебната документация за специалността „Право“ и нейното усъвършенстване и актуализиране.

Титулярите на учебните дисциплини актуализират своевременно разработените в електронен вариант учебни курсове/материали по преподаваните от тях дисциплини, които са качени като ресурси в електронната система Е-преподавател.

### **4. Разработване на нов учебен план**

След приемането на нова Наредбата за единните държавни изисквания за придобиване на висше образование по специалност „Право“ и професионална квалификация „юрист“, беше разработен и приет нов учебен план на Юридическия факултет за редовна и задочна форма на обучение.

Със Заповед № ФД – 05 – 09 от 19.03.2024 г. на Декана на Юридическия факултет бе назначена комисия от преподаватели от факултета, която да подготви проекти за изменения на необходимата учебна документация, във връзка с препоръките на Акредитационния съвет на НАОА за привеждането ѝ в съответствие със стандартите, регламентирани в правилника на университета, както и някои забелязани пропуски в новите учебни планове.

През отчетния период в катедрите периодично се анализираха и огласяваха резултатите, свързани с методите на преподаване и оценяване на постиженията на студентите, като се вземаше предвид и тяхното мнение. Мнението на студентите за нивото на получените знания и методите на преподаване се проучва всеки семестър по ред и условия, определени в университетските правила за оценка качеството на обучение. В резултат на проучването мнението на студентите и резултатите от проучването на

мнението на потребителите на кадри се изготвяха семестриални и годишни анализи, в които се съдържа обобщена информация и коментар за учебното съдържание и насоки за усъвършенстването му.

Специално деканското ръководство изказва благодарност на членовете на Програмния съвет и на членовете на Факултетната комисия по учебни дейности с председател доц. д-р Йордан Баланов за упоритата работа.

## **5. Организация на учебния процес**

Принципно лекциите и семинарните занятия се провеждат присъствено по утвърдените графици. Изключение от това правило е въведено съгласно решението на Академичния съвет на Великотърновския университет и конкретизирано със Заповед на Декана за задочната форма на обучение, където присъствените занятия са 60 %.

За запознаване с приложението на практика на теоретичните знания се организират срещи с представители на различните юридически професии по актуални правни теми и посещения в съдилищата и другите органи на съдебната власт.

През месец май 2024 г. студентите от втори курс направиха учебно посещение в Народното събрание и Конституционния съд на Република България за запознаване с дейността им.

## **6. Съвременни методи на преподаване и оценяване**

През отчетния период преподавателите от Юридическия факултет прилагат успешно нови методи и форми на преподаване и оценяване, прилагани в обучението на студенти и докторанти.

Успешно се използват за обучението на студентите интегрираните информационни системи Е-преподавател (my.uni-vt.bg) и Е-студент (est.uni-vt.bg), както и облачната технология на Майкрософт – MS Office 365.

Преподавателите организират асинхронни учебни занятия – в системата Е-преподавател, раздел „Моите дисциплини“, като публикуват учебно съдържание и задачи за самостоятелна работа (с или без оценка) с цел осъществяване на текущ контрол на студентските резултати при семинарните занятия. По своя преценка, с разрешение на ръководството, те могат да използват алтернативна форма на ефективните присъствени занятия, която може да бъде организирана във виртуална учебна зала чрез MS Teams.

Учебното съдържание по отделните дисциплини се предоставя като учебни ресурси (учебни материали), които са компютърни файлове в различен формат (текстови, аудио-, видеофайлове, Power Point презентации и други).

## **VI. НАУЧНА И НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ**

### **1. Организиране и участие в научни мероприятия (конференции, кръгли маси, научни форуми и други прояви)**

През отчетния период Факултетът продължи да бъде център за развитие на юридическата наука. За съжаление, през отчетния период организираните научни и научноприложни форуми (конференции, кръгли маси и други) с участие на представители на юридическата общност от теорията и практиката от страната и чужбина бяха малко и недостатъчно.

През периода е подготвена и проведена с участие представители на факултета (преподаватели и студенти) XI<sup>-та</sup> студентска научната сесия „Правото във време на кризи“, 17 – 19.03.2023 г., в село Рибарица, община Тетевен.

### **2. Публикационна дейност. Цитируемост**

Преподавателите, докторантите и студентите от Факултета публикуваха своите научни изследвания като самостоятелни монографии, студии или статии в специализирани издания, тематични сборници и сборници с доклади от научни форуми.

През периода са издадени 1 монография, 22 студии, статии и доклади. Конкретните публикации са систематизирани по катедри в Приложение № 1 към доклада.

За авторитета на преподавателския състав и тяхната роля в науката може да се съди и по цитируемостта на техните изследвания. Всеки преподавател в своя профил текущо въвежда забелязаните цитирания. Пълният списък на цитиранията за конкретен преподавател е достъпен на официалната интернет-страница на Юридическия факултет, в раздел състав на съответната катедра.

### **3. Списание „DE JURE“**

Списанието на Юридическия факултет „DE JURE“ се издава редовно и на неговите страници намират място статиите на членове на академичния състав – преподаватели и докторанти. На неговите страници все по-често намират място и представители на други научни звена в Република България и от чужбина, както и представители на практиката.

С оглед на лесния електронен достъп до него на външни читатели то се превърна в търсено научно издание.

За отчетния период са издадени два броя на списание „DE JURE – Официално издание на Юридическия Факултет на Великотърновския университет“ – брой № 1 и брой 2 от 2023 г. (том 14).

## **ВИ. МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА МОБИЛНОСТ И ОБМЕН ПО ДВУСТРАННИ ДОГОВОРИ**

### **1. Договори по програма „Еразъм“**

Юридическият факултет е активен участник в научния обмен на преподаватели, докторанти и студенти.

В началото на отчетния период по програма „Еразъм“ за осъществяване на преподавателска мобилност за преподаване в чужди университети и за студентска мобилност за обучение на студенти бяха сключени договори със следните 17 университета:

University of Salzburg
UC Leuven-Limburg, Leuven Campus
Universität Trier
University of Tartu
University of the Balearic Islands
Universidad de la Laguna
Universite de Lorraine
University of Calabria
Riga Stradins University
University of Applied Sciences Leiden
University of Czczecin
Transilvania University of Brasov
Yasar University
International Slavic University, Sveti Nikole- Bitola
SMK University of Applied Social Sciences
Daugavpils University
University of Latvia

През 2024 г. беше сключен договор по програма „Еразъм +“ за осъществяване на преподавателска мобилност за преподаване и за студентска мобилност за обучение на студенти с Университета в Ниш, Република Сърбия, като за академичен координатор от страна на Юридическия факултет беше определен ас. Вълчо Анчев.

Така общият брой на университети, с които са сключени договори нарасна до осемнадесет.

## **2. Участие на магистри и докторанти в обучение по програма „Еразъм+“**

Факултетът поддържа задоволителни нива на преподавателската и студентска мобилност. През отчетния период за факултетен координатор по въпросите на двустранното и вътрешното сътрудничество, програма „Еразъм +“ и член на Експертния консултативен съвет на Великотърновския университет беше определен гл. ас. д-р Илиян Байчев.

В периода 04.09.2023 г. – 08.09.2023 г. четирима студенти от Юридическия факултет, един редовен докторант, както и преподавателят ас. Вълчо Анчев взеха участие в „Еразъм +“ смесена интензивна програма, която се проведе в град Алба Юлия, Румъния, в Университета „Първи декември 1918“. Темата на програмата беше „Развиване на общността чрез публичната администрация – ефикасност, прогрес, нужди и ресурси“ (Community Development Between Public Administration Efficiency, Progress, Needs And Resources). Координатор за проекта от страна на Великотърновския университет е доц. д-р Христо Орманджиев. Други университети, взели участие в проекта, бяха Ягелонски университет в Краков, Полша; Университет в Ниш, Сърбия; Университет по приложни науки във Вилнюс, Литва; Католически университет „Пазмани Петър“, Унгария и Югозападен университет „Неофит Рилски“ в Благоевград.

През месец февруари 2024 г. студентът в IV<sup>-ти</sup> курс Бойчо Бойчев беше одобрен за осъществяване на мобилност с цел обучение в Университета в Ниш, но за съжаление същият я преустанови предсрочно поради лични причини.

#### **4. Участие в национални прояви**

През месец септември 2023 г. студенти от Факултета взеха участие в Студентската научна юридическа школа „Модерно общество“ в село Китен под научното ръководство на проф. д-р Огнян Герджиков.

През отчетния период възпитаници на Юридическия факултет чрез създадения от тях Клуб на юриста „Кристиан Таков“ организираха публични лекции на преподаватели от Факултета и поредица от срещи с представители на практиката в рамките на инициативата „Юридическата професия“.

#### **5. Правна клиника**

В отчетния период продължи дейността на Правната клиника към Юридическия факултет под ръководството на гл. ас. д-р Борислав Борисов и гл. ас. д-р Десислава Давидкова.

### **VIII. УПРАВЛЕНИЕ НА ФАКУЛТЕТА. ДОБРИ ПРАКТИКИ. ИНФРАСТРУКТУРНА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ**

#### **1. Материална база**

Юридическият факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ разполага със специфична материално-техническа база и оборудване, специализирани кабинети и софтуер за обучение и изследователска дейност за своите студенти, докторанти и преподаватели. Базата осигурява провеждането на качествен образователен процес в професионалното направление 3.6 Право. В Корпус № 5 на

Великотърновския университет, се намират няколко специализирани кабинета, предоставени за нуждите на факултета.

През отчетния период кабинет № 719 бе предоставен за нуждите на докторантите.

Към компютърните конфигурации, в кабинетите № 716, № 714 и № 712, предоставени на трите катедри продължава да функционира инсталираната правно-информационна система „Сиела“. Достъпът до нея е бърз и свободен, и осигурява възможност за качествена научно-изследователска дейност на преподавателския състав във Факултета. Всички преподаватели имат дистанционен достъп до правно-информационната система „Сиела“.

## **2. Юридическа библиотека**

След дългогодишна „борба“ през отчетния период беше обособена самостоятелна юридическа библиотека за нуждите на Факултета с библиотекар с място на работа – Юридическа библиотека.

В нея са осигурени две компютърни конфигурации със самостоятелен софтуер на справочната литература за ползване от студентите и преподавателите.

Редовно се попълва библиотечния фонд с нови книги в областта на правото. Липсата на средства за закупуване на нова литература и абонаменти за правни списания е ново предизвикателство през следващите години, на което следва да се търси решение.

## **3. Сайт и фейсбук страница на факултета**

Продължена бе установената практика за своевременно информиране на преподавателите и студентите за важни и актуални съобщения и новини чрез официалната страница на Юридическия факултет на интернет страницата на Великотърновския университет.



Редовно е поддържана и Фейсбук страница на Юридическия факултет, на която се отразяват актуални съобщения от интерес на академичната общност и събития от живота на Факултета. На нея се публикуват и съдебни решения по важни правни въпроси и промени в законодателството.

Благодаря на гл. ас. д-р Борислав Борисов като основен двигател на тази дейност.

#### **4. Комуникация със студентите и докторантите**

Една от важните задачи, които стояха за решаване пред деканското ръководство, беше подобряването на комуникацията със студентите и докторантите. Установена е практика за регулярни публични срещи на деканското ръководство със студентите и докторантите.

Чрез служебните имейли на преподавателите и студентите се осъществява цялостния електронен обмен на информация между тях.

Много добре и ефективно функционираха административните звена във факултета – факултетската канцелария и организатора на учебния процес, както и бек офиса за обслужване на студенти.

### **IX. ПРОБЛЕМИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА**

Основна задача, която стои пред Юридическия факултет е предстоящата през 2025 г. програмната акредитация на специалността от регулираните професии „Право“, за която има много „неизвестни“, свързани с критериите и указанията на НАОА и възможностите на Факултета да отговори на тях.

Индиректен проблем пред Факултета е общия проблем пред всички университети, в това число и Великотърновския университет, а именно намаленото финансиране и намаления прием. За неговото решаване, Факултетът може да помогне само косвено, чрез повишаване качеството на

предлаганата образователна услуга и от там по-висок рейтинг сред другите факултети обучаващи в специалността „Право“.

Перманентни проблеми и съответно цели на ръководството за в бъдеще са запълване на всички отпуснати места за обучение специалност „Право“, подобряване на материалната база, кадровото развитие на академичния състав и поддържане високото ниво на качеството на обучение във Факултета.

Уважаеми колеги,

В заключение бих искал да отбележа, че за отчетния период Юридическия факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ продължи да отстоява водещата си позиция сред юридическите факултети като образователно и научно звено.

Надявам се и за в бъдеще с общи усилия на целия академичен състав да постигнем нови завоевания в областта на обучението и научната дейност, за да затвърдим авторитета и челното място на Факултета.

**ПРОФ. ДЮН ГЕОРГИ МИТОВ**  
Декан на Юридически факултет

**ПОДРОБЕН СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ**  
**на преподаватели от преподавателите от Юридическия**  
**факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и**  
**Методий“ за периода от юли 2023 г. до юни 2024 г. (по катедри)**

**КАТЕДРА „ЧАСТНОПРАВНИ НАУКИ“:**

**1. УЧЕБНИЦИ / УЧЕБНИ ПОМАГАЛА**

**Касева, Ева.** Източници на международното частно право. Том 2: Съдържащ норми относно семейни и наследствени правоотношения с международен елемент, 2023, гр. София, Симолини, ISBN: 978-619-7672-51-0.

**2. СТАТИИ В СПЕЦИАЛИЗИРАНИ ИЗДАНИЯ**

**- в Република България**

**Тянкова-Тодорова, Янка.** Общ преглед на промените в Търговския закон относно производството по несъстоятелност// Търговско и облигационно право, електронно издание: С.: ИК Труд и право, 2023, бр. № 9; ISSN 1313-8133 – София. – ИК „Труд и право“;

**Баланов, Йордан.** Прекратяване на членство в управителен съвет на сдружение. – В: DE JURE, 2023, Том 14, бр. 2, с. 226-233, ISSN: 2367-8410 (Online), ISSN: 1314-2593 (Print);

**Борисов, Борислав.** По някои въпроси за усъвършенстване на уредбата на процедурата по медиация в Република България – В: Сборник Научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция на тема „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“ по случай 30 години от създаването на Юридическия факултет към Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ и 10 години от създаването на списание „DE JURE – официално издание на

Юридическия факултет“. В. Търново: УИ „Св. св. Кирил и Методий“, 2023, с.159-179;

**Мирчева, Йоана.** Даването на повод за завеждане на делото в хипотеза на чл. 78, ал. 2 ГПК при предявен иск за възстановяване на запазена част от наследство. – В: De jure, 2023, том 14, № 2, с. 331-342, ISSN 2367-8410 (Online), ISSN 1314-2593 (Print);

**Мирчева, Йоана.** Критичен преглед на становищата, разглеждащи признанието на иск като доказателствено средство. – В: Съвременно право, 2023, № 2, с. 29-43, ISSN: 0861-18-15 и

**Антонов, Румен.** Нарушението на чл. 1, ал. 2 КТ като основание за издаване на постановление по чл. 405а, ал. 1 или ал. 1 КТ. Правна характеристика и отграничение от близки институти. – В: Актуални проблеми на трудовото и осигурителното право, том XIV; Рец.: Нина Гевренова, Атлиана Милева, Цвета Попова, С.: УИ „Св. Климент Охридски“, 2023, с. 210-226, ISBN: 978-954-07-5783-4.

**- в чужбина**

**Касева, Ева.** The scope of Regulation (EU) 2016/1191 in the light of Bulgarian domestic law. PAPERS DI DIRITTO EUROPEO, 2023 special issue, ISSN 2038-0461.

**3. ДОКЛАДИ В СБОРНИЦИ ОТ НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ**

**Тянкова-Тодорова, Янка.** Пленарен доклад: 30-годишната история на Юридическия факултет. В сборник научни изследвания от Юбилейна международна конференция на тема: „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“, том 1, В. Търново: Университетско издателство „Св.св. Кирил и Методий“, 2023, с. 23-31, ISBN: 978-619-208-360-1 - В. Търново: Университетско издателство „Св.св. Кирил и Методий“;

**Тянкова-Тодорова, Янка.** Прехвърляне на търговското предприятие като стабилизационен способ. В сборник научни изследвания в памет на проф. Д. Силяновски, проф. Ж. Сталев, проф. В. Таджер, С.: УИ „Св.Климент Охридски”, 2023, ISBN 978-954-07-5837-4 – С.: УИ „Св. Климент Охридски“;

**Тянкова-Тодорова, Янка.** Производството по стабилизация – между традициите и европейските препоръки за неговото усъвършенстване. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна конференция на тема: „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност”, том 1, В. Търново: Университетско издателство „Св.св. Кирил и Методий”, 2023, с. 57-68, ISBN: 978-619-208-360-1 - В. Търново: Университетско издателство „Св. св. Кирил и Методий”;

**Антонова, Анета.** Длъжен ли е арбитражният съд да следи за нищожността на правни сделки, които са от значение за решаване на правния спор. – В: Сборник с доклади от научна конференция „Юридически, икономически и исторически аспекти на държавното регулиране върху стопанската дейност“, С.: УНСС, 2023 ISBN - 978-619-232-703-3 COBISS.BG-ID - 61014792 – София;

**Антонова, Анета.** Приложимост на основанията за унищожаемост спрямо мълчанието като проява на воля при сключване на търговски сделки. – В: Сборник с доклади от научна конференция „Юридически, икономически и исторически аспекти на държавното регулиране върху стопанската дейност“, С.: УНСС, 2023 ISBN - 978-619-232-703-3 COBISS.BG-ID - 61014792 – София;

**Петров, Венцислав.** Приносът на проф. Симеон Ангелов към теорията на стопанската непоносимост. – В: Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност. Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция по повод 30 години от създаването на Юридическия факултет към Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ и 10 години от създаването на

списание „De jure – официално издание на Юридическия факултет“, 15 октомври 2021 г. ISBN 978-619-208-360-1. В.Т.: Абагар, 2023, с. 87-93;

**Петров, Венцислав.** Развитие на структурата на Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ (1892-2022). – В: 130 години юридическо образование в България. ISBN: 978-954-07-5847-3. С.: УИ „Св. Климент Охридски“, 2023, с. 31-43;

**Баланов, Йордан.** Основания за отмяна на решенията на органите за управление от общото събрание на сдружение. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция на тема „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“. Том 1. Ред. колегия: проф. д-р Янка Тянкова, проф. д-р Георги Митов, проф. д-р Цветан Сивков, гл. ас. д-р Борислав Борисов: Университетско издателство „Св. св. Кирил и Методий“, Велико Търново: 2023, ISBN 978-619-208-360-1, с. 95-107 и

**Делимаринова, Нина.** Още веднъж за Решение № 8 от 2021 г. по к. д. № 9 от 2020 г. в контекста на практиката на Конституционния съд в защита на правата на гражданите. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“, Велико Търново, 15 октомври 2021 г. Том 2. Ред. кол. Янка Тянкова и др. Велико Търново: Унив. изд. „Св. св. Кирил и Методий“, 2023, с. 197-205. ISBN 978-619-208-361-8; COBISS.BG-ID 61912840 – Велико Търново.

**КАТЕДРА „НАКАЗАТЕЛНОПРАВНИ НАУКИ“:**

**Митов, Георги.** За правомощията на съда в разпоредително заседание (съдията докладчик), когато за деянието, предмет на обвинението, има приключило административнонаказателно производство. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция „Развитие на Съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“. Т. 2, Велико Търново: Университетско издателство „Св. св. Кирил и Методий“, 2023, 643-655. ISBN: 978-619-208-361-8;

**Велчев, Борис.** За разширителното тълкуване в наказателното право. Юридически свят, № 1, 2023, ISSN: 1311-3488;

**Видолов, Иван.** Дисциплинарна отговорност на държавните служители в МВР. С.:, ISBN: 978-954-348-241-2;

**Видолов, Иван.** По някои въпроси на неотложните действия по разследването. В: Сборник доклади от Научна конференция, посветена на 110 г. от рождението на проф. д-р Иван Ненов и 90 г. от рождението на проф. д-р Цеко Цеков. С.: УИ „Св. Климент Охридски“, ISBN 9789540758085, с. 325-332;

**Илиева, Илмира.** Общ преглед на Европейската прокуратура - структура и организация. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция „Развитие на Съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща реалност“. Т. 2, Велико Търново: УИ „Св. св. Кирил и Методий“, 2023, с. 669-680. ISBN: 978-619-208-361-8 и

**Давидкова-Димитрова, Десислава.** Относно възможността за разследване на главния прокурор. – В: Сборник научни изследвания от Юбилейна международна научна конференция на тема „Развитие на съвременното право – между установените традиции и желаната бъдеща

реалност“ – ISBN: 978-619-208-360-1.